



## Овцеводство на Харьковской учебной фермѣ.

Фермская племянная овчарня основана спустя нѣсколько лѣтъ послѣ открытия фермы (въ 1849 г.) съ цѣлью дать возможность хозяевамъ получать для своихъ стадъ хорошихъ производителей и тѣмъ избавить ихъ отъ выписки таковыхъ изъ заграницы, соединенной всегда съ большими затрудненіями,—а съ 1854 г. служить пособіемъ для учениковъ при демонстративномъ изученіи овцеводства.

Первая заведенная порода—чистокровная негретти—въ чистомъ видѣ держалась на фермѣ по 1869 годъ. Къ 1866 г. порода негретти начала перерождаться: произошли ухудшенія, какъ въ качествѣ шерсти, такъ и въ тѣлосложеніи овецъ, а потому явилась необходимость въ возобновленіи крови. Въ 1869 году были выписаны изъ Rancinà (въ Помераніи) бараны и матки породы рамбулье и негретти (по два номера барановъ той и другой породы), для того, чтобы частью освѣжить негретти, а главное произвести полукровныхъ рамбулье-негретти и дать совершенно другое направленіе стаду. Въ 1870 году фермское стадо состояло, такимъ образомъ, изъ чистыхъ рам-

булье, негретти и помъси, происшедшій отъ смѣшенія фермскихъ негретти съ выписанными рамбулье. Въ послѣдующіе годы количество полукровныхъ старались увеличить, а чистокровныхъ и негретти уменьшить по слѣдующимъ причинамъ: 1) негретти, освѣжонная выписнѣемъ бараномъ, вполнѣ улучшилась въ своихъ качествахъ, пріобрѣла полноту тѣла, густоту и уравненность руна и потому шерсти, — качества, къ которымъ ферма и стремилась. 2) Отъ смѣшенія негретти съ рамбулье получился хороший приплодъ, вполнѣ удовлетворившій предположенной цѣли — получить овцу, которая бы при хорошемъ ростѣ и полнотѣ тѣла дала густую, ровную и тонкую шерсть. Нѣкоторые экземпляры одногодовалыхъ баранчиковъ давали въ 1870 году по 18 фунт. грязной шерсти, а черезъ два года, въ 1873 году, получились баранчики и ярки, которые по своимъ качествамъ шерсти (по тонинѣ, достигавшей электы) и формамъ тѣла, вполнѣ уже удовлетворяли требованіямъ строгой бонитеровки. Всѣ негретти давали сравнительно небольшое количество шерсти и при томъ плохихъ качествъ. 4) Чистые негретти и рамбулье, оказались болѣе чувствительными къ разнымъ невзгодамъ, чѣмъ полукровные рамбулье-негретти, — чаще болѣли, несмотря на то, что пользовались большими вниманіемъ со стороны хозяйства; новорожденные ягната отъ нихъ были слабы, хилы и смертность между ними доходила до 50%; матки чистокровныи хуже другихъ выносили мокрья и песчаныи фермскія пастище. Вслѣдствіе такихъ причинъ въ 1873 г. уже всѣ матки негретти были случены съ баранами рамбулье, а частью съ полукровными.

Чтобы придать болѣе постоянства и упрочить за полукровными лучшія формы тѣлосложенія и лучшія качества шерсти, въ 1873 году всѣ полукровные ярки рамбулье-негретти были случены съ своимъ отцомъ-бараномъ, выписаннѣемъ въ 1869 году. Изъ двухъ барановъ рамбулье и двухъ негретти, выписаннѣемъ въ 1869 году, по тщательной бонитировкѣ, 3 оказались совершенно непригодными для улучшенія стада и только одинъ баранъ изъ породы рамбулье оказался годнымъ производителемъ. Приплодъ отъ кровнаго смѣшенія 1874 года получился съ ненормальнымъ, тощимъ тѣлосложеніемъ и съ задатками болѣзниности, что вполнѣ зависило отъ кровнаго смѣшенія (интересно, что отъ этого смѣшенія родились индивидуумы съ пятнами). Несчастіе угрожавшее фермскому овцеводству, можно было только исправить выпискою барановъ, что и было сдѣлано въ томъ же 1874 году. Освѣжонное полукровное овцеводство, уже въ первой генераціи 1875 года, получило прежній характеръ. Но кромѣ того, выписаннѣе бараны дали возможность окон-

чательно уничтожить чистокровныхъ рамбулье и увеличить количество рамбулье-негретти. Затѣмъ, до 1878 г. уже не было никакихъ выписокъ; улучшеніе стада шло, частью, подборомъ матокъ къ выписаннѣемъ баранамъ, а частью, случкою матокъ съ своими баранами, полученными отъ полукровныхъ генерацій 1870 и послѣдующихъ годовъ. Къ 1878 году, фермское стадо состояло почти изъ однихъ полукровныхъ овецъ. Но чтобы вполнѣ установить полукровную породу, съ ея выработавшимся характеромъ, въ 1878 году, съ разрѣшенія департамента землемѣдѣлія и сельской промышленности, былъ выписанъ баранъ, породы рамбулье, съ которымъ полукровные матки и были случены въ 1879 году, а въ 1880 году, благодаря любезности фермскаго бонитера, г. Баюра, были случены съ привезенными имъ изъ Rancinà пятью баранами породы рамбулье.

Изъ сказаннаго видно, что фермское стадо получило съ 1869 года совершенно другое направлениѳ, а именно: старались получить овцу, которая при большомъ ростѣ, объемистомъ тѣлѣ, давала бы большое количество густой, тонкой, комвольной шерсти и притомъ, хорошо сносила бы плохое фермское пастище. Это было достигнуто, благодаря заботливости бонитера г. Коха, — подборомъ производителей съ удовлетворяющими направленію качествами, не обращая вниманія на чистокровность. Выработался въ продолженіи 10-ти лѣтъ совершенно обособленный и однообразный типъ стада съ известными характерными качествами, какъ въ формахъ тѣла, такъ и въ шерсти, качества эти установились, передаются въ наслѣдство и позволяютъ назвать стадо до извѣстной степени фермскою породою, такъ что одинъ овцеводъ выразился „покажите въ Америкѣ мнѣ это стадо и я скажу, что оно привезено съ фермы“.

Для овцеводства южныхъ губерній маленькое стадо фермы (400 головъ) имѣеть то значеніе, что доставляетъ хорошихъ производителей, чему доказательствомъ служатъ лестные отзывы покупателей овцеводовъ и количество продаваемыхъ ежегодно на племя овецъ.

Шерсть отъ фермскихъ овецъ, по наружному виду, далеко не отличается тѣми хорошими качествами, какими отличается напримѣръ шерсть у овецъ, пасущихся на хорошихъ травянистыхъ степяхъ; она грязна, содержитъ много пыли, вслѣдствіе чего бывають въ ней и другіе пороки, обусловливающіеся болотнымъ и песчанымъ пастищемъ.

Пастище на фермѣ не представляеть выгодныхъ условій для овцеводства; низменное положеніе луга, съ его болотами и трясинами, совершенно не годно для выгона овецъ, что дознано многолѣтнимъ опытомъ; съюно луговое съ своими кислыми злаками и другими болотными растеніями (хвоцомъ, камы-

шомъ, осоками) не даетъ хорошаго зимняго корма; пески, окружающіе усадьбу и осушонное торфяное болото по причинѣ плохой растительности не даютъ достаточно подножнаго корма, и только поля изъ-подъ травъ, озимыхъ и яровыхъ посѣвовъ, даютъ на короткое время болѣе порядочный кормъ, такъ какъ яровыя поля въ августѣ мѣсяцѣ уже начинаютъ пахать; тѣмъ не менѣе фермскія овцы хорошо выдержаны, гнилымъ, а также повальнымъ болѣзнямъ, воспаленію, чахоткѣ, анеміи, мокрецу и другимъ гнилостнымъ болѣзнямъ не подвергаются, а это ясное доказательство, что при разумномъ веденій дѣла и съ знаніемъ можно безъ особеннаго труда бороться съ неблагопріятными естественными условіями для тонкоруннаго овцеводства. Въ зимнее время овцы содержатся въ тепломъ сараѣ, разбитомъ на нѣсколько отдѣленій — для барановъ племянныхъ, для барановъ вообще и матокъ съ ягнятами. Главнымъ кормомъ служитъ мелкое (отавное) луговое сено и сено посѣвныхъ травъ, котороедается по три раза въ день, добавочнымъ же кормомъ служить салата, даваемая въ загородяхъ. Овесъ и отруби даются преимущественно племяннымъ баранамъ и маткамъ предъ и послѣ окота; соль въ видѣ ледянки развѣшивается и потребляется *ad libitum*, — горкія травы даются иногда какъ гигіеническія средства. Водопой лѣтомъ въ рѣчкѣ Лопани, а зимою въ кошарѣ. Оспа не прививается. Боятировка овецъ производилась до 1878 года известнымъ бонитеромъ Кохомъ, который и далъ настоящее направление ферменому стаду; съ 1879 года бонитеромъ состоитъ г. Баюръ ученикъ Зеттегаста.

Г. Баюромъ принятая бонитировка, выработанная уже германскими овцеводами на съѣздахъ и основанная на физическихъ свойствахъ шерсти и на формѣ тѣла. Стрижка овецъ начинается въ половинѣ мая. Шерсть сбываеться на Троицкой ярмаркѣ въ городѣ Харьковѣ. Сортъ шерсти колеблется между электа и квarta. Экземпляры съ болѣе грубыми сортами шерсти бракуются.

Максимовичъ